



葛路精神 感动青岛的城市记忆

21年前葛路在巨浪中跳海救人牺牲 他的事迹成为城市记忆感动千万市民

在东海西路天林花园海边有块纪念碑，上面记录着21年前青岛早报最先独家报道的一件舍己救人的感人事迹，被纪念的英雄名叫葛路，他因在巨浪中抢救落水女青年献出了自己的生命。21年过去了，青岛市民从来没有将他遗忘。在我们身边，有一些人为了救素不相识的陌生人，甚至献出自己宝贵的生命，他们用行动诠释着生命的意义。

人物简介

葛路

1948年6月出生，1968年11月参加工作。2002年6月24日为抢救落水群众不幸牺牲，时年54岁。事发当天，青岛早报记者第一时间赶到现场，全程报道了葛路救人及各方联动实施救援的全过程，在社会上引起强烈反响。为表彰葛路舍己救人的牺牲精神，青岛市政府追授葛路为“青岛市劳动模范”称号。2002年7月1日山东省人民政府批准葛路为革命烈士。青岛市在葛路救人的地方设立“英雄的足迹”标识，铺设4块刻有英雄脚印的大理石板，一步一步延伸向大海，岸边放置的大理石上写着葛路的英雄事迹。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 宋振涛

新闻回顾

探访

延伸



市民在葛路纪念碑前驻足。

大浪卷走救人英雄

2002年6月24日下午2时许，青岛海域巨浪滔天，一名四川来青打工女青年在东海路被卷入海中。正在附近的葛路奋不顾身地跳进巨浪试图救人，但他们在海中只有挣扎的份儿。附近市民赶紧报警求助，由于海上风浪太大，消防部门紧急调用航空消防站的直升飞机，在附近海面展开大面积海上搜寻，但两人的身影却消失在海浪中。6月25日中午时分，巨浪滔天的大海又恢复平静，葛路的遗体终于在东海路他跳海救人的水域被找到。人们用床单兜住葛路的遗体，慢慢地抬上岸。葛路的容貌依然像生前一样平静。

葛路为救落水女青年纵身跳进大海前，匆匆委托别人看管的寻呼机和皮鞋，后来通过警方转交给葛路的家人。经其家人同意，青岛早报公布了葛路生前所用寻呼机的号码。当天，来自天南海北的哀思变成一条条信息，汇集到

了那只小小的寻呼机上。这些信息中，有对葛路的崇敬和思念，有对葛路家人的安慰和祝福，字字句句透着真情。

葛路的英雄事迹感动着整个岛城，他先后获得了革命烈士、海上救人模范市民等荣誉称号。

为了营救一个素不相识的人，葛路就这样离开了人世。2002年7月1日，山东省人民政府批准葛路同志为革命烈士，许多被葛路的精神感动的市民都去参加了他的葬礼，市南区还专门在葛路牺牲的地方设立了纪念碑。21年来，每到清明节前后，总有人自发地来到这里献上鲜花。英雄葛路的事迹，经《青岛早报》连续报道后，鼓舞了整座城市。他用实际行动谱写了一曲见义勇为的壮美乐曲，展现了青岛人民的时代风采。他的英雄行为为我们树立了一座精神丰碑，给我们留下了一座人生的航标。

葛路精神激励我们前行

1月8日下午，记者来到位于东海西路的海滩边，因为是周末，很多市民正沿着海边漫步。虽然海边刮着阵阵海风，但并没有影响人们游玩的兴致。夕阳的余晖洒在海边的护栏上，在路过天林花园西南角时，偶尔会有人低头驻足，因为这里设立的大理石纪念碑上，记录着青岛市民葛路的英雄事迹。事隔这么多年，人们是否还记得葛路这位救人英雄？

记者注意到，有人用红色的纸折了几只小兔子，摆放在葛路事迹纪念碑前，显得格外引人注目。虽然葛路的事迹已经过去了很多年，但人们仍旧用自己的方式纪念他。“葛路同志是一

名普通工程师，他的壮举不是一时的心血来潮，是平日助人为乐精神的升华……”一位路过此地的市民正一字一句地给身边的孩子念着石碑上的内容。“葛路就是从这里跳下去救人的，他为了救落水的人牺牲了自己，是个很了不起的人。”这位妈妈指着地上的石刻脚印对孩子说。“葛路救人牺牲的事，当年早报做了很多报道，可以说是家喻户晓，我那时几乎天天看报纸电视，觉得葛路很了不起。”路过此地的60岁市民王先生告诉记者，他就住在五四广场附近，每天上下班都会路过这里，“每次路过这里我都经常会想，如果碰到有人遇险的情况，我也会奋不顾身去施救，这就是榜样的力量。”

社区居民自发修复碑文

区居民就自发拿来油漆和毛笔，修复碑文上的字迹。这样的修复工作已经进行过多次，以后也将坚持下去。

葛路的儿子葛春海，每年的清明节以及葛路的忌日，葛春海都会到革命烈士纪念馆里悼念父亲。这里保存着葛路为数不多的遗物：一双破旧的黑皮鞋和一个BP机。自从父亲葛路牺牲后，葛春海每年坚持献血，累计献血量相当于3个成人身上的血量，这也许是对他纪念父亲最好的一种方式。

葛路牺牲后的这些年，岛城的爱心故事从未停止过。春去秋来，潮起潮落，我们身边的感动一直在延续，善良、乐于助人的精神始终在传承。从怀念到行动，或许这才是告慰英雄的最好方式。